

“中国航天员好样的！”

——网络热议神舟十三号载人飞行任务取得圆满成功

本报记者 杨俊峰



图①：4月16日，神舟十三号载人飞船返回舱在东风着陆场预定区域成功着陆。新华社记者 彭源摄

图②：神舟十三号载人飞行任务取得圆满成功，宁夏科技馆航天科普展迎来参观热潮。图为4月17日，银川市市民在宁夏科技馆参观体验航天科普展。袁宏彦摄（人民图片）

图③：3月23日下午，“天宫课堂”第二课在中国空间站开讲。图为安徽省六安市的部分中学生集体收看“天宫课堂”授课。田凯平摄（人民图片）

4月16日上午，神舟十三号载人飞船返回舱在东风着陆场成功着陆，航天员翟志刚、王亚平和叶光富结束“太空出差”，回到阔别半年之久的地球，为中国迄今最长一次太空载人飞行画上了圆满句号。

离开地球的日子里，神舟十三号创造了一项又一项新的航天纪录：首次验证径向交会对接技术、首次实施快速返回、中国航天员连续在轨飞行时长新纪录、中国女航天员首次出舱活动、中国人首次在太空过春节……“他们是我们的英雄！”“中国航天员好样的！”这是网友们普遍的心声。

中国人在太空一次次迈出的小步，汇聚成了中国航天的一大步。着陆现场，面带微笑打开舱门的开舱手苏黎明，热情地对3位平安回家的航天员说了一句话。这句话，也是亿万网友想对他们说的——

“神舟十三号乘组，欢迎你们回家。”

“正是因为我们国家强大，才为我们搭建了这么高的工作平台”

“01，我现在感觉良好！正是因为我们国家强大，才为我们搭建了这么高的工作平台，我为我们伟大的祖国感到骄傲！”4月16日，随着首先出舱的翟志刚话音落下，东风着陆场现场爆发出了热烈的掌声。

与此同时，在互联网上，关于“神舟十三号载人飞船顺利回家”的话题引发了新的热潮。

其中，“感觉非常好”成为网友们津津乐道的一句话，3位航天员也被大家亲切地称为“感觉良好”乘组。

事实上，从太空漫步时“我已出舱，感觉良好”到落地后“感觉非常好”，航天员自信从容的背后是中国航天科技力量的坚实支撑。

183天的太空之旅，神舟十三号航天员乘组顺利完成全部既定任务，创造了多项“首次”，每一个“首次”都标注着中国航天的新高度。

4月18日，新华网发布文章，梳理了神舟十三号航天员这半年的太空“出差亮点”。文中写到，神舟十三号首次验证了径向交会对接技术，与空间站核心舱径向对接接口实施了径向交会对接。神舟十三号乘组创造了中国航天员连续在轨飞行时间的最长纪录。此外，还有首次执行应急救援发射待命任务、首次实施快速返回流程、首次利用空间站机械臂操作大型在轨飞行器进行转位试验、航天员首次在轨进行手控遥操作试验以及中国首位进行出舱活动的女航天员等。

4月17日，人民网转发人民日报评论文章《更从容拥抱浩瀚太空》。文中写到，航天员们能够在浩瀚太空“感觉良好”，源自航天人的创新自信、航天技术的创新突破。身穿自主研发的“飞天”舱外航天服，在风险极高又极为炫酷的太空出舱活动中伸展“我已出舱，感觉良好”的从容姿态；数倍于5G网速

的太空宽带，支持航天员在400公里高度分享壮丽的宇宙美景，在“天宫课堂”流利开讲；原先靠航天员乘坐飞船“随身”携带物资，如今已有天舟货运飞船专程送来“太空快递”……自主创新铸就的航天科技进步，持续提升着中国人进出空间的能力，也助推着飞天梦想不断扬帆远航。

对此，网友们纷纷表示认同。网友“用天空”说：“神舟十三号载人飞船成功降落当日，一位网友在自己的社交媒体上写下的一句话。从无畏出征，到功成归来，在太空出差半年的3位航天员，已经成为网友们心目中当之无愧的英雄。4月18日，人民网转载文章《浩瀚星河 永不止步》，也为中国航天精神和航天员点赞。文中提到，中国航天员接续奋斗，一步一个脚印，不断

“他们经受住了身心考验”

“欢迎回家，我们的英雄，我们为你们感到骄傲。”这是神舟十三号载人飞船成功降落当日，一位网友在自己的社交媒体上写下的一句话。

从无畏出征，到功成归来，在太空出差半年的3位航天员，已经成为网友们心目中当之无愧的英雄。

4月18日，人民网转载文章《浩瀚星河 永不止步》，也为中国航天精神和航天员点赞。文中提到，中国航天员接续奋斗，一步一个脚印，不断

刷新浩瀚太空里的“中国高度”，培育了“特别能吃苦、特别能战斗、特别能攻关、特别能奉献”的载人航天精神。一代又一代的航天人，铸就了中国载人航天事业的辉煌，更为全社会创新发展提供了强大精神动力。

4月16日，中央广播电视总台央视新闻新媒体账号发表题为《主播说联播——宇宙级点赞！这就是中国航天！》的新闻，向网友们展示了航天员归来的温馨一幕。文中提到，返回舱17年来第一次直立落地，稳稳当当，航天员舒适度大大提升。出差半年，三人组留下了无数经典场面。而回来后，一些温馨场面同样让人印象深刻。叶光富比

心报平安，王亚平接受总台专访时说“摘星星的妈妈回来了！”一个有意思的细节是，王亚平见到女儿时，立刻掏出“星星”，笑着递给女儿，这一幕让人动容。

关于中国载人航天精神的话题也在网上引发了热议。

“特别能吃苦、特别能战斗、特别能攻关、特别能奉献”，这就是中国的载人航天精神。正是在这种精神的鼓舞下，30年来，中国航天员不忘初心，顽强拼搏，创造了一个又一个奇迹。

4月17日，中国青年报发表文章《航天员女教头点赞“太空出差三人组”：他们经受住了身心考验》。文中

提到，有着航天员“女教头”之称的中国载人航天工程航天员系统总设计师、中国航天员科研训练中心研究员黄伟芬点赞刚刚返回的“太空出差三人组”：“3名航天员在轨飞行期间身体和心理状态良好，协同配合默契、工作紧张有序、生活丰富多彩、任务完成出色，他们经受住了身心考验以及完成任务各方面的能力考验。”

“中国航天，又站在了一个新的起点”

星空浩瀚无比，探索永无止境。神舟十三号的凯旋，标志着中国空间站关键技术验证阶段的最后一次飞行任务取得圆满成功。这也意味着，中国空间站建造阶段的大幕正在拉开。

据央视新闻官网消息，4月17日下午3时，国务院新闻办公室举行新闻发布会介绍中国空间站建造进展情况。中国载人航天工程办公室主任郝淳表示，中国空间站建造分为关键技术验证和建造两个阶段实施，分别规划了6次飞行任务，其中关键技术验证阶段主要任务是全面突破并掌握空间站建造和运营相关的一系列关键技术。神舟十三号载人飞行任务的圆满成功，标志着空间站关键技术验证阶段任务完美收官，阶段任务目标全面实现，为中国空间站组装建造和长期运营奠定了坚实基础。

“中国航天，又站在了一个新的起点。”

这是新华网发布文章《遨游九天今凯旋——写在神舟十三号返回地球之日》中的一句话。文章称，就在神舟十三号飞船返回的5天前，中国载人航天工程办公室发布消息，执行天舟四号货运飞船发射任务的长征七号遥五运载火箭已完成出厂前所有研制工作，安全运抵文昌航天发射场，将与先期运抵的天舟四号货运飞船一起按计划开展发射场区总装和测试工作。

事实上，空间站核心舱组合体静待的，远远不止天舟四号一个。

中国空间站工程即将进入建造阶段。这也意味着，中国将在今年年内发射天和天和梦天2个空间站实验舱、神舟十四号和神舟十五号2艘载人飞船、天舟四号和天舟五号2艘货运飞船，同时还首次实现6名中国航天员同时在轨。

这将是一个非常值得期待的时刻，一个属于中国航天的未来之路徐徐铺开。

4月17日，人民网转载人民日报文章《让科技创新为人类文明进步提供不竭动力》，为神舟十三号飞行任务的圆满成功做下注解。

文中提到，科技创新是推动人类文明进步的根本动力。中国载人航天朝着星辰大海不断迈进，是中国科技事业勇攀高峰的生动缩影，是高水平科技自立自强不断彰显民族复兴之路的充分体现，也是发展壮大的中国有能力为人类文明进步作出更大贡献的有力例证。科技创新的前沿永无止境，科技创新的前景鼓舞人心。展望未来，中国将同国际社会一道，超越疆域局限和人为藩篱，共同推进科技开放合作，共享科技创新成果，共创人类更加美好的未来。

全民健身—— 打造群众身边的体育生态圈

近年来，为提升“10分钟体育健身圈”服务功能，浙江省玉环市因地制宜开展公园绿地建设，扩大城市绿色空间，改善居民生活环境。截至目前，玉环市已建成10个体育“口袋公园”，5个多功能运动场。

图为4月17日，市民在玉环市岱岩山体育“口袋公园”休闲健身。段俊利摄（人民图片）

2022年，河北省石家庄市利用拆违腾退地、街头路旁空地、公园绿地等空间建设球类运动场，满足群众就近健身锻炼需求。目前，第一批81块球场已经建成并向社会开放。

图为4月19日，小朋友在石家庄市裕华区希望绿洲公园足球场踢足球。该场地位于希望绿洲公园北侧，利用公园绿地新建五人制足球场，于4月初投入使用，吸引周边多个小区居民前来健身。新华社记者 骆学峰摄



他在倒下前保住十三名幼儿

近日，湖南省邵阳市洞口县一位幼儿园校车司机，在行车途中突发急性脑梗。危急关头，他强忍疼痛，将车平稳地靠边停下，确保了车内13名幼儿与1名老师的生命安全，自己却不幸离世，生命永远定格在54岁。这位司机名叫尹华乔。日前，他的事迹被多家网络媒体报道，许多网友留言向他表示缅怀和敬意。

4月17日，人民日报微信公众号发布文章《痛心！54岁的他不幸离世，倒下前拼尽最后力气保住13名幼儿》，披露了事发时部分车内监控视频。画面显示，4月11日下午5时许，尹华乔驾车时身体出现明显不适，但他强忍疼痛，轻踩刹车。将车辆平稳靠边停好后，尹华乔开始呕吐，非常难受地时不时趴在方向盘上。

跟车老师尹德梅回忆说：“尹师傅突然说头痛，表情很痛苦。我马上走到孩子们中间，要孩子们坐稳扶好，又拨打了120电话，并将情况报告给幼儿园领导。”

随后，尹华乔被紧急送医。虽然已无法说话，但一直仰着头盯着赶到医院的幼儿园执行园长何益华。何益华说：“我猜他想要知道孩子们的消息。我说尹师傅你放心，孩子们都安全。尹师傅听到后，微微地点了点头。”

遗憾的是，因病情严重，尹华乔于4月12日凌晨离世。据幼儿园方面介绍，尹华乔做校车司机6年来，兢兢业业、乐于助人，做到了零事故、零投诉，平时与同事相处也十分融洽。在他离世后，幼儿园的老教师们自发组织了一场追悼会。

人民日报微信公众号评论称：“恪尽职守，把乘客生命放在首位，在平凡的岗位上奉献自己的光和热——尹师傅一路走好！”

尹华乔的事迹感动了许多网友。网友“雨睿”说：“尹师傅在突发严重疾病的情况下，强忍疼痛，保证了乘客们的安全。这种精神实在可贵，是我们学习的榜样。”网友“图图”说：“尹师傅救了13个孩子，也是救了13个家庭。他在平凡的岗位上做出了不平凡的选择，这就是生活中的英雄。”网友“谢谢那片海”说：“尹师傅生命的最后一刻就像一颗流星，用他平凡的方式划过天际，却绽放出光芒，感动了我们。向这位伟大的平凡人致敬！”